

習近平同巴勒斯坦及贊比亞總統通話：堅定支持對方核心利益

香港文匯報訊 據新華社報道，國家主席習近平昨日分別同巴勒斯坦國總統阿巴斯、贊比亞總統倫古通電話。在通話中，阿巴斯和倫古都表示，將繼續堅定同中方站在一起，在香港、新疆等涉及中方核心利益的問題上堅定支持中方的正當立場。

習近平代表中國政府和中國人民向巴勒斯坦政府和人民抗擊新冠肺炎疫情表示誠摯慰問和堅定支持。習近平指出，中巴是好兄弟、好朋友、好夥伴，雙方始終相互信任，在涉及彼此核心利益和重大關切問題上相互堅定支持。

習近平強調，巴勒斯坦問題始終是中東地區的核心問題，關乎地區和平穩定，關乎國際公

平正義，關乎人類良知信譽。中國在巴勒斯坦問題上的立場是一貫的、明確的。我們堅定支持巴方正義訴求，支持一切有利於解決巴勒斯坦問題的努力。中方主張堅持「兩國方案」正確方向，堅持平等對話和談判，國際社會應秉持客觀公正立場，凝聚促和努力。中方願繼續為早日實現巴勒斯坦問題全面、公正、持久解決作出積極貢獻。

阿巴斯表示，巴方高度評價中方在抗擊新冠肺炎疫情方面取得的重要成就，衷心感謝中方及時為巴勒斯坦提供寶貴支持和援助，在巴勒斯坦問題上始終主持公道正義，維護巴勒斯坦人民的正當權益。事實一再證明，中國是巴勒斯坦人

民最可信賴的朋友。巴方將繼續堅定同中方站在一起，在香港、新疆等涉及中方核心利益的問題上堅定支持中方的正當立場。巴方期待中方為推動巴勒斯坦問題公正解決發揮更加重要作用。

昨日晚，國家主席習近平亦同贊比亞總統倫古通電話。習近平指出，面對疫情，中非雙方堅定站在一起，相互聲援、並肩戰鬥。習近平強調，中贊友好合作關係保持良好勢頭，在涉及彼此核心利益和重大關切問題上相互支持。中方願同贊方同舟共濟、共克時艱，落實好中非團結抗疫特別峰會成果。雙方應加強協調配合，堅定維護國際公平正義，維護多邊主義，維護發展中國家合法權益。

倫古表示，贊方高度珍視贊中友誼，感謝中方多年來為贊比亞經濟發展提供大量實質支持。贊方高度讚賞習近平主席在中非團結抗疫特別峰會上提出的倡議主張，感謝中方為非洲抗疫提供的支持，相信中方的成功抗疫經驗以及疫苗、治療藥物等方面成果將為非洲國家戰勝疫情增加信心並發揮重要作用。中國是贊比亞人民的偉大朋友。在涉及中方核心利益問題上，贊比亞將堅定同中國站在一起。贊方將繼續堅定奉行一個中國政策，堅定支持中國政府在香港、新疆等問題上的正當立場和舉措。贊方歡迎中國企業赴贊投資合作，願同中方密切溝通協調，加強多邊合作，維護發展中國家共同利益。

淮河紅色預警 多段開閘洩洪

應急響應升至一級 「第一閘」隔13年再開閘



位於安徽省的淮河王家壩開閘放水，蒙窪蓄洪區啓用蓄洪。圖為安徽省六安市裕安區固鎮鎮遭受嚴重洪災，多個村莊被淹，道路中斷。新華社



昨日，在六安市裕安區固鎮鎮，受災居民在救援人員的幫助下轉移。新華社

香港文匯報訊 綜合新華社、澎湃新聞、中新社、人民網報道，連日暴雨侵襲，淮河防汛情況危急。昨日上午8時32分，接國家防總命令，位於安徽省阜陽市阜南縣的淮河王家壩開閘放水，蒙窪蓄洪區已啟用蓄洪。也是在同一日，淮河水利委員會水文局升級發布洪水紅色預警，淮河另外三大蓄洪區南淝段、邱家湖、姜唐湖同日啟用。鑒於淮河嚴峻的洪水災害防禦形勢，中國水利部淮河水利委員會決定，自昨日上午8時起提升水旱災害防禦應急響應至一級，要求最大程度減少災害損失。

昨日上午8時32分，淮河幹流王家壩開閘放水，滾滾淮河水向蒙窪蓄洪區。位於淮河幹流的王家壩水利樞紐工程主要由王家壩閘和蒙窪蓄洪區兩部分組成，王家壩閘設計流量為1,626立方米每秒，被稱為「千里淮河第一閘」。受近期強降雨影響，淮河幹流王家壩站水位19日快速上漲，昨日上午6時36分水位漲至29.66米，超過保證水位0.36米，也超過2007年王家壩開閘洩洪時的水位29.48米。

多個蓄洪區啓用

蒙窪蓄洪區位於安徽省阜南縣，為淮河幹流中游第一座蓄滯洪區，總面積180.4平方公里，區內耕地面積19.74萬畝，設計蓄洪水位27.8米，設計蓄洪量7.5億立方米。附近居住着近20萬人口。除了需要撤離的群眾外，其餘群眾居住在131個地勢較高的莊上和6個保莊圩裏，洪水進入蓄洪區後，他們的居住區將變成一個一個孤島，會對生活、交通帶來很大影響。相關救援人員會通過皮艇等救援方式為居住區的人們運送物資。淮河水位下降後，才會把蓄洪區下游的退水閘打開，把蓄洪區的水重新放到淮河中，一旦開閘蓄洪，洪水在蓄洪區裏滯留的時間會很長。

蒙窪蓄洪區是淮河流域於1953年設立的第一座蓄滯洪區。時隔13年，王家壩閘再次開閘放水，這是王家壩建成後第16次開閘蓄洪。

記者注意到，開始蓄洪的不僅僅是千里淮河第一閘的王家壩閘。昨日上午9時16分，安徽省防指命令，淮河南淝段進退水閘開閘放水，蓄洪區啟用蓄洪。上午12時，邱家湖進（退）洪閘受命開閘放水，蓄洪區已啟用蓄洪。下午1時，經安徽省防指商淮河防總同

意，姜唐湖進退水閘開閘放水，蓄洪區已啟用蓄洪。

上游中游降雨量關鍵

淮河眾多分洪閘，為什麼王家壩開閘備受關注？

公開資料顯示，發源於河南桐柏山的淮河，歷史上是一條獨立水系，由於受黃河奪淮入海影響，使得淮河下游大部分河道被泥沙淤平，堵了淮河入海口並形成洪澤湖。為緩解淮河水患，新中國成立後，先後修建了蘇北灌溉總渠和與之平行的淮河入海水道。儘管如此，但洪澤湖地勢還略高淮河，造成淮河水排洩阻力大，由此淮河成爲中國最難治理的河流。

淮河中、下游至洪澤湖出口約700公里，地面落差只有22米，而淮河下游河道坡降平緩，狹窄彎曲，宣洩不暢，洪水難以迅速流向下游。所以說王家壩開閘水位上升乃

至行不行洪與阜陽本地降雨關係不大，關鍵受上游地區降雨影響。

開閘蓄洪需要達到兩個條件：第一，達到29.3米保證水位；第二，上游中游降雨量也是重要考量條件。一旦達到這兩個條件就要根據國家防總統一指令做好開閘蓄洪準備。

自1953年建成以來，王家壩開閘先後12個年份15次開閘蓄洪，為削減淮河洪峰、保淮安瀾立下汗馬功勞，也鑄就了蒙窪地區人民「捨小家顧大家、捨局部顧全局」的「王家壩精神」。

昨日下午，記者從安徽阜南縣委宣傳部獲悉，此次開閘，王家壩人民再次踐行捨小家顧大家的精神，讓洪水淹沒了自己的良田。阜南縣委常委、宣傳部長岳岳介紹告訴記者，當地政府已提醒群眾提前儲備生活物資，並積極組織衛生防疫、物資供應、交通等相關部門做好災後群眾生活和生產恢復等工作。



昨日，洪水通過王家壩閘湧入蒙窪蓄洪區。新華社

徽鎮斷水斷電 逾萬人待轉移



特稿

安徽省六安市裕安區固鎮鎮遭受嚴重洪災，多個村莊被淹，道路中斷，多支救援力量在現場轉移受災群眾。

從19日下午開始，受大雨影響，裕安區固鎮鎮告急，居民家中斷水斷電，全鎮一萬多人被困。昨日上午約10時30分，固鎮鎮黨委委員、副鎮長朱勇說，從19日下午開始，已經有包括武警部隊、空軍、藍天救援隊以及附近五個鄉鎮的救援力量趕到現場，目前已經轉移了2,000多人，集中安置到附近的四個安置點，不過目前還有一萬多人被困在鎮裏。

「現在固鎮鎮還是一個孤島，有物資送不進去。」朱勇表示，目前救援力量暫時只能靠七條衝鋒舟來回對接。「先把老弱婦孺接出來安置。」朱勇說，截至昨日上午，水位已經下降了十公分左右，目前也發放了一批救災物資。

村民：家裏水齊腰 快沒吃的了

19日晚，固鎮鎮的百姓大多一夜無眠。在當地村民拍攝的視頻上顯示，當地整個街道被泡在水裏，水流

沖刷得非常急，一樓的門面房只露出一個頭，不少人已經站在二樓的樓頂上等待救援。當天凌晨零時多，有當地網友發微博說，一樓已經被淹了，二樓還能頂得住，家有寶寶在吃奶粉，沒電沒水，孩子還餓着肚子。當天夜裏，一些當地村民通過網絡求助，希望有衝鋒舟前來救援。

由於停水停電，村裏的電話已經打不通了。當地村民楊大姐說，19日下午3時左右，洪水就開始洶湧起來。「水太急了，擋都擋不住，東西都來不及搬運。」在跟記者通話時，她表示自己正在家中一樓齊腰的水裏，十分心寒。「能見到衝鋒舟在來回運人，但是運的數量有限，我們都快沒吃的了。」楊女士說，她們也着急，由於當地斷水斷電，手機也快聯繫不上家人了。

救援各自為戰 民警仍守一線

朱勇說，由於目前大面積停電，救援力量之間的溝通也很成問題，包括他們政府部門的機關幹部很多也在現場救援，但是聯繫不上，只能各自為戰。據裕安區公安局消息，固鎮當地派出所也因為水情斷水斷電，民警們仍堅守在抗洪一線。 ■安徽新聞網

廣東上半年GDP降2.5% 上月進出口回復正增長

香港文匯報訊（記者 帥誠 廣州報道）19日，廣東省統計局發布廣東2020上半年經濟數據，其中上半年廣東GDP為49,234.2億元（人民幣，下同），同比下降2.5%。作為外貿大省，廣東的進出口總額於6月份回到正增長區間，同比增長0.8%。而在前幾日，福建、四川、山東等經濟常年位居全國前幾位的省份也紛紛公布上半年經濟數據，其中四川和福建GDP分別出現同比0.6%和0.5%的正增長，山東GDP雖然仍存在0.2%的小幅下降，但降幅比一季度回升5.6%。

廣東作為外貿第一大省，上半年進出口總額3.06萬億元，同比下降7.1%，降幅比一季度收窄4.7個百分點。其中，出口1.82萬億元，下降8.5%，降幅比一季度收窄5.9個百分點；進口1.24萬億元，下降5.0%，降幅比一季度收窄2.8個百分點。

上半年，廣東完成規模以上工業增加值1.39萬億元，同比下降6.4%，降幅比一季度收窄8.7個百分點。從行業看，與一季度相比，廣東省36個行業增速提升或降幅收窄，回升面90.0%。

此外，廣東固定資產投資增速也開始轉正，新基建投資增長較快。上半年，廣東固定資產投資同比增長0.1%，增幅比一季度回升15.4個百分點。值得注意的是，防疫物資生產相關行業投資加大，醫藥製造業、醫療設備及儀器儀錶業分別增長50.3%和25.5%，推動高科技製造業降幅比一季度收窄21.1個百分點。先進製造業投資降幅比一季度收窄17.1個百分點，基礎設施投資提速上半年增長7.2%，增幅比一季度提高18.6個百分點。其中，以5G、數據中心等為代表的新基建帶動電信廣播電視和衛星傳輸服務投資增長18.6%。

環洞庭湖區水位再超警戒 料續上漲

香港文匯報訊 據新華社報道，截至昨日上午8時，環洞庭湖區共有23個水文（水位）站超過警戒水位，超警站點比18日增加7個。這也意味着時隔一週後，環洞庭湖區再次全面進入水位超警戒狀態。目前，環洞庭湖區各站水位仍呈上漲態勢。據了解，昨日上午8時，洞庭湖出湖控制

站城陵磯站水位34.24米，超警戒水位1.74米，較19日8時上漲0.21米；西洞庭湖常德市安鄉站水位38.28米，超警戒水位1.28米，較19日8時上漲0.72米；南洞庭湖益陽市沅江站水位35.07米，超警戒水位1.57米，較19日8時上漲0.22米。據湖南省水文局預測分析，受長江來水

持續增大等因素影響，洞庭湖水位正在緩慢上漲，城陵磯站將在今日（21日）至明日（22日）出現超保證水位。此外，根據當前水庫調度及流域雨情、水情等，預測今日至明日，西洞庭湖、南洞庭湖部分控制站的水位將維持超警戒水位，且會繼續上漲。